

齐鲁尽是好商机



10月20日,跨国公司领导人青岛峰会现代海洋产业路演在青岛国际会议中心举行。多位国际专家发表演讲,图为加拿大圣劳伦斯产业研究与发展中心副总裁Alain Laurin进行《国际海洋合作与智能海洋机器人的应用》的演讲。(□卢鹏 报道)

青岛为桥·跨国公司与中国

编者按

全球财富巨头聚首,山东迎来高光时刻。

首届跨国公司领导人青岛峰会,昨天又有13场路演精彩呈现。4场城市路演,集中展示济南、烟台、潍坊、济宁的产业优势和发展思路;2家跨国公司和机构路演,生动再现德国西门子、阿联酋阿布扎比工业区的强劲实力和与中国的深厚渊源;7场重点产业路演,聚焦山东新旧动能转换“十强”产业,亮出山东在新一代信息技术、现代海洋、新材料新能源、高端装备制造等领域的真功夫。

优化营商环境、培育人才基础、打造配套产业,吸引跨国企业落户齐鲁大地,山东准备好了。

最尖端的项目,最顶尖的科技,最新潮的理念,跨国企业属意山东,亦携看家本事而来,干货满满。

路演平台上,观点汇聚,思维碰撞,携手合作,共谋发展。齐鲁大地,处处都是好商机。

济南市路演 —

选择济南

□ 本报记者 代玲玲

10月20日,在跨国公司领导人青岛峰会济南城市路演现场,济南最新宣传片《2019,选择济南》不断循环播放,片中五位来自不同国家、机构的外国客商讲述自己的经历。

路演以“选择济南,共赢未来”为主题。济南市委副书记、市长孙述涛表示,“济南正处于高质量发展的机遇期、关键期和黄金期,发展环境优、势头强、前景好,欢迎大家选择济南,我们会倾情支持,为企业发展营造最好的发展环境。”

日本经济产业省国际经济合作司副司长中村正己在发言中表示,将

共赢未来

继续加深日本能率协会与济南市和企业间的合作,提高企业经营效率,向企业提供综合服务。

作为进驻济南的优秀企业,BP中国副总裁陈新女士、MF(Micro Focus)大中华区总经理陈明华、费斯托大中华业务区总裁陶澎、浪潮爱城市网副总裁王大伟分别在大会中发言,对济南发展给予高度评价,表达了与济南合作的美好愿景。

12个项目现场签约,涉及产业金融、高端装备、新能源新材料、生物科技等领域,包括中国电建集团、富士康工业互联网的2个总部类项目,4个有实际到账外资的项目。

烟台市路演 —

释放发展新兴产业的时代信号

□ 本报记者 陈晓婉

烟台,得名于烽火台。“在古代,烽火台是传递信号的,在推进全球合作、共谋发展的今天,烟台要传递怎样的信号?”烟台市市长陈飞的提问,很快在路演现场得到回答。10月20日,跨国公司(烟台)新兴产业对话会在青岛国际会议中心举行,对话会聚焦新兴产业。

烟台工业形成了装备制造、电子信息、现代化工、食品加工、黄金冶炼等5个千亿级产业和116个百亿级企业。“烟台新一轮工作的核心目标就是推动高质量发展,加快新旧动能转换,积极构建以战略性新兴产业为先导,以先进

制造业为主体,以现代服务业为支撑的现代产业体系。”陈飞说。

烟台的产业基础和发展思路吸引了跨国企业的目光。改革开放40多年来,已有过百家世界500强企业在烟台投资了273个项目。

“下一步希望能在智能制造领域和烟台加强互动,助力烟台新旧动能转换。”思科公司大中华区副总裁杨波介绍。

大力发展新兴产业的蓝图下,路演现场15个单体投资过亿元的新兴产业领域项目签约,涉及投资额233.1亿元,其中外资额7000万美元,所有项目均承诺一个年度内落地。

潍坊市路演 —

争做农业创新发展先头部队

□ 本报记者 李媛

32个精心筛选出的重点项目逐一推介,寿光蔬菜产业控股集团、临沂金锣、滨州中裕食品三家龙头企业现场发出真诚合作的邀请。10月20日,潍坊市与现代农业联合路演,探讨农业综试区创新发展。

据了解,潍坊国家农业开放发展综合试验区获批一年来,紧紧围绕“一年全面起势、三年大见成效、五年形成样板”的工作目标,对照方案狠抓落实,推动综试区建设蹄疾步稳、全面破题。

目前,《潍坊综试区总体方案》55项建设内容中,已落实的建设内容17

项,正在实施的34项。对国家支持的11条先行先试政策,细化形成《潍坊综试区支持政策实施细则》,多个领域取得实质性进展。

在北京大学现代农业研究院育种平台主任张兴平看来,综试区是我国农业转型升级创新发展的先头部队,聚集了高端元素、高效平台、创新机制等众多优势因素,虽获批仅仅一年但建设速度令人刮目相看。

“对于农业来说这是一次前所未有的新机遇,综合试验区就应该大胆地试、大胆地闯,用创新突破引领全国农业实现高质量发展。”张兴平说。

济宁市路演 —

外企站台点赞“走心”服务

□ 本报记者 李媛

没有自说自话、自卖自夸,有的是投资企业最真实的肯定和认可。10月20日,跨国公司领导人青岛峰会济宁市宣传推介会上,小松(中国)生产调达部长保川高司、意大利倍耐力轮胎有限公司亚太区执行总裁梅纳西对济宁的营商环境赞赏有加。

“小松在济宁当地已经经营了24年,得到了济宁市委、市政府以及高新区大力指导和鞭策。特别是成立初期,济宁市政府给予了大力帮助,使我们顺利渡过成立初期的诸多困难。济宁当地一直都说‘小松的事,就是我们自己的

事’,这让我非常感动。”保川高司说。

梅纳西表示,随着中国的经济发展进入新时代,向世界展示了更加光明的发展前景,山东省、济宁市也正在实施新旧动能转换八大发展战略,全力推进流程再造,优化营商环境,高端制造、高质量发展成为经济发展的重要支撑和主基调。“山东、济宁是倍耐力全球发展进程中的‘福地’。下一步,我们将持续加强与山东、与济宁、与华勤集团的合作,打造全球高性能轮胎的研发、测试、制造中心,以前瞻性、原创性、突破性的轮胎技术,引领中国轮胎行业转型升级,实现高质量发展。”

德国西门子路演 —

共商共创共赢是成功之道

□ 本报记者 毛鑫鑫

改革开放初期,德国西门子第一批到中国合资建厂。如今,西门子在华员工超过34000名,工厂40多家,中国工业客户超过178000户,中国已是西门子第二大海外市场。“共商、共创、共赢,这是西门子的中国之道、成功之道。”10月20日上午,德国西门子路演在青岛国际会议中心举办,西门子大中华区副总裁林泽波分享企业在中国的发展历程及未来前景。

在青岛啤酒博物馆,珍藏着一台历史悠久的电机。这台电机是1903年青岛啤酒厂建厂之初,西门子为其提供的。据

介绍,西门子已在山东投资建设了2家工厂,1家创新中心,7家办事处和分公司。

记者了解到,在近日举办的2019世界工业设计大会上,西门子与烟台市在工业物联网和智能制造领域签署合作备忘录,双方共同建设区域级工业物联网平台,西门子还将向烟台市企业提供数字化转型咨询服务。

西门子数字化工业集团流程工业数字化业务部门高级总监秦新鸿介绍,中国拥有坚实的制造业基础和最完整的产业链,西门子的“数字化企业解决方案”可以缩短产品上市时间,提高效率、灵活性、产品质量并保护工厂信息安全,助力企业转型升级。

阿联酋阿布扎比工业区路演 —

金色沙漠蕴含金色机遇

□ 本报记者 白晓

10月20日,阿联酋阿布扎比港务局哈里发工业区投资推介会在青岛国际会议中心举行。

阿联酋是中国在阿拉伯世界最大出口市场和第二大贸易伙伴。截至9月,我省累计备案核准对阿联酋境外投资企业(机构)101家,备案核准中方投资4.9亿美元,承包工程完成营业额6亿美元。

阿布扎比港务局哈里发工业区中国区拓展总经理黄隼介绍,工业区具有项目启动的速度优势、充足可持续的能源及税收优惠等成本优势、产业集群发展的规模优势、完整的产业集群优势,

目前已落户项目400多个,引资金额650亿美元。“专门服务中国企业的中阿产能合作示范园即位于此,我们还与工商银行签署了合作备忘录,为园区企业提供多种金融服务。”

中远海运投资的物流港是园区首批成功投资项目。中远海运阿布扎比公司副总裁纳塞尔·拉希德说:“项目拥有800多个泊位,年吞吐量250万标箱,将和国际主要港口联动并开通多条腹地支线网络。这里投资环境一流,中东的金色沙漠蕴含着金色的机遇。”

阿布扎比港务局哈里发工业区商务总监哈立德·马祖奇表示,此次峰会为后续合作发展提供了机遇。

现代高效农业产业路演 —

山东农业对外开放之路越走越宽

□ 本报记者 李媛

10月20日,潍坊市与现代农业联合路演在青岛举行。除了传统的项目产业推介,还邀请了五位国家级农业开放发展综合试验区改革参与者,探讨山东农业未来发展提供鲜活样板,搭建农业国际合作新平台。潍坊一直在鼎力推进农业综试区的建设。”省农村农业厅一级巡

视员林国华表示,促进农业向绿色可持续转型,大力发展农业新业态,山东扎实推进乡村振兴战略,加快农业领域新旧动能转换,现代高效农业发展已全面起势。

如今,山东农业迎来开放发展的新时代。山东坚持世界眼光、国际视野,主动融入国家开放大局,深度参与“一带一路”共建,加强农业对外交流合作。已与广东省签署粤港澳大湾区“菜篮子”建设框架合作协议,寿光蔬菜产业集团等15家企业获得大湾区“菜篮子”生产基地和流通企业牌证,并计划在山东建设2处大湾区“菜篮子”流通平台配送分中心。

现代海洋产业路演 —

强化资源要素对接合作

□ 本报记者 白晓

海洋兴则山东兴,海洋强则山东强。10月20日上午,现代海洋产业路演在青岛国际会议中心举行。本次产业路演以“启迪智慧、整合资源、落地项目”为目标,汇集全球智力、产业、金融资源,在产业未来、科技创新及金融创新等方面凝聚共识和智慧。

海洋智能装备是战略性新兴产业,也是山东海洋科技创新、海洋产业发展的重要方向。“要立足国际海洋智能装备发展前沿,发挥优势,在竞逐海洋智能装备的大潮中,打造山东海洋产业发展的新的增长点和切入

点。希望通过这样的路演平台,能够不断强化国际范围的海洋产业资源要素对接合作,积极引导海外优质项目落地山东。”省海洋局副局长姜青春说。

中国工程院院士金翔龙认为,发展海洋经济应大力倡导以知识经济为主的海洋新兴产业。“要脚踏实地地把核心技术解决好,不要一味追求大而全而忽略了小而专。”

为增强我省海洋产业领域的知识产权运营能力,路演现场国内首个海洋知识产权专家智库正式成立,山东海洋产业协会技术专家委员会同期成立揭牌。

医养健康产业路演 —

打造中国版“休斯敦医学中心”

□ 本报记者 代玲玲

10月20日,作为跨国公司领导人青岛峰会的重要活动之一,山东省医养健康产业路演在青岛国际会议中心举行。

“医养健康产业,是全省聚力推进的十强产业之一和五大新兴产业之一,是省的主导产业、优势产业、朝阳产业。”路演现场,山东省卫健委副主任秦成勇全面介绍了山东省医养产业发展情况。

作为山东健康产业的重要平台,济南国际医学科学中心管委会主任张瑞武从国际医学科学中心建设情况、济南市的产业优势等方面,推介济南医疗康养产业。

目前,济南国际医学科学中心已注册项目176个,开工建设项目23个,储备项目30个,引进了53家医生集团,54名中外知名专家学者组成了医学中心“最强大脑”,将为医学中心的发展擘画方向、提供重要支撑。张瑞武底气十足地提出,“我们要把济南国际医学科学中心打造成为中国版的‘休斯敦医学中心’!”并发出诚挚邀请,期望与跨国公司一起寻求投资良机,实现合作共赢!

新一代信息技术产业路演 —

为全球龙头企业打造好环境

□ 本报记者 张晓航

10月20日,新一代信息技术产业路演在青岛国际会议中心举行,向全球展示山东省新一代信息技术产业的全新面貌和蓬勃活力,海信、浪潮、歌尔三家龙头企业作项目推介。

我省高度重视信息技术产业发展,海尔、海信、浪潮、歌尔入选全国电子信息百强,海尔、浪潮、海信、中车四方、中创、东软载波入选中国软件和信息技术服务综合竞争力百强,海尔COSMOPlat、浪潮云In-Cloud入围10家国家级双跨工业互联网平台……目前,山东在大数据、智能家居、虚拟现实、工业互联网等领域已经形成具有全国影响力的产业集群。

为推动新一代信息技术产业高质量发展,我省建立高端专家智库、产业联盟,组建一批产业扶持基金,还密集出台了新一代信息技术产业专项规划、大力推进“现代优势产业集群+人工智能”的指导意见等政策文件。据介绍,5G产业、高端软件、超高清视频的专项扶持政策也正在编制过程中,为全球信息技术龙头企业到山东投资落户营造良好发展环境。

新材料、高端化工产业路演 —

抢占科技前沿阵地

□ 本报记者 陈晓婉

10月20日,新材料、高端化工产业路演在青岛国际会议中心举行。路演以“新材料、新化工、新智汇、新动能”为主题,推介5G手机传导材料、先进钢铁材料、纤维素膜清洁生产新工艺、新型制冷剂、碳纤维产业园等5个高端项目。

“这次推介的4万吨/年R32新型制冷剂项目和6万吨/年R125环保制冷剂项目,项目实施后,将加速替代第二代主流制冷剂R22的进程,东岳化工将成为全球最大的第三代制冷剂生产基地,行业占比25%以上。”山东东岳化工有限公司副总工程师都荣礼介绍。

山东将新材料作为着力打造的五大新兴产业之一,省政府制定出台了《新材料产业发展专项规划(2018-2022年)》。“为加快规划落地实施,我们还配套制定了石墨烯、3D打印、高性能纤维等15个细分行业创新突破实施方案,开展重点企业对标行动,制定追赶、跨越路线图和时间表,推动山东新材料产业高质量发展。”省工业和信息化厅新材料处处长魏斌说。

高端装备制造产业路演 —

大国重器 山东担当

□ 本报记者 毛鑫鑫

作为装备制造业大省,为建设制造业强国担当,是山东肩负的重要使命。10月20日上午,聚焦“大国重器·山东担当——奋进中的山东装备业”主题,高端装备制造产业路演在青岛国际会议中心举办。

“结合现有基础和新旧动能转换需要,山东确定要重点发展新一代信息技术装备、海洋工程装备及高技术船舶、先进轨道交通装备等十大高端装备。”省工信厅装备处处长赵明,向参加路演的嘉宾介绍了产业发展的目标和重点。本次路演推介我省潍柴国际配套产业园、船用绿色双燃料发动机及产业化等5个重点招商引资项目。

几个月前,位于潍坊市的潍柴国际配套产业园开工建设,德国克诺尔、瑞士泰科等20家来自世界各地的企业举行了入园项目签约仪式。“我们围绕整车、新能源、发动机三大板块开展产业园招商,计划引进规模性企业500家以上,建设世界一流的万亿级动力园区。”山东高创动力科技园建设运营公司副经理吉红说。

新能源产业路演 —

发展氢能要破解哪些瓶颈

□ 本报记者 张晓航

10月20日,以“培育氢能产业,助力动能转换”为主题的新能源产业路演在青岛国际会议中心成功举办。国内外氢能领域的相关专家和有关企业相聚一堂,交流探讨产业在政策、技术、应用等方面的成功经验及创新实践。

路演中,兖矿集团、东岳集团、奥扬新能源、北京氢璞、上海恒动动力5家企业,分享了氢能技术创新的最新成果,展示了企业在氢能产业领域的发展布局、关键技术和核心产品,并就加快我省氢能产业发展提出了建设性意见与建议。

省能源局副局长王福栋介绍,省委、省政府把加快氢能产业发展作为超前布局先导产业、抢占新能源技术制高点的重要举措,氢能产业呈现出蓄势发展的良好态势,涌现出了一批有影响力的企业。

下一步,山东着力破解氢燃料电池关键技术、加氢站基础设施等瓶颈制约,推进氢燃料电池、燃料电池汽车及相关装备产业加速发展,推动氢能可在交通、能源、通信等重点领域示范应用。

(□统稿:陈晓婉)